



LA TIERRA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Huesca, mes	2 pesetas
Fuera	{ Trimestre 6
	{ Semestre 12
EXTRANJERO, AÑO	42
NUMERO SUELTO DIEZ CÉNTIMOS	
Apartado de Correos número 20	
FRANQUEO CONCERTADO	

Año XIII

Número 4.751

HUESCA, Jueves, 24 de Agosto de 1933

Redacción y Administración: Duquesa de Villahermosa, número 12

Teléfono número 75

Maura llama a los monárquicos

El domingo pasado, en la conferencia que pronunció don Miguel Maura en La Coruña, y de la cual dimos cuenta a nuestros lectores en el número de ayer, dijo, entre otras frases, el ex ministro republicano las siguientes:

«Yo quisiera tener a mi derecha otros, que aunque no fueran republicanos, se dieran cuenta de que no se puede enarbolar una bandera que significa una prepotencia política irrealizable».

Estas palabras merecen algún comentario, y lo merecen por la novedad. El señor Maura ha requerido muchas veces a los partidos de derecha a colaborar con él, a engrosar sus filas. Las derechas, las genuinas derechas españolas, no han hecho caso de esos requerimientos, no podían hacer caso. Pero no nos fijamos ahora en eso, sino en el avance que suponen los nuevos términos con que don Miguel hace ahora el llamamiento. No se contenta con llamar simplemente a las derechas; da un paso más y llama a las derechas monárquicas.

Algo de interés tiene el inquirir las causas que han movido al jefe del partido republicano-conservador a lanzar esta llamada. ¿Será muy difícil dar con estas causas? No lo creemos. A primera vista surge una razón obvia de este «avance», y es que el señor Maura, se conoce, va notando cada día lo solo que se encuentra, cómo se va quedando sin gente; y, naturalmente, por ley de conservación, si quiere vivir políticamente, necesita buscar número, hacer masa, y este número no va a ir a buscarlo en la izquierda—¡el que quiere aparecer como católico y conservador!—Sabe además que no le responderían en ese campo. Por eso se ha inclinado repetidas veces al sector de las derechas. Pero es el caso que en este sector tampoco ha hallado acogida, no podía hallarla—repetimos—. Y en este estado, encontrándose falto de número, pobre de secuaces, no ha vacilado en dar el paso que comentamos y que no sabemos si le perdonarán sus compañeros los republicanos que con él pactaron y con él formaron el primer Gobierno del nuevo régimen. ¡Llegar hasta pedir su ayuda y su cooperación a los monárquicos! Suponemos el gesto que les habrá merecido a los prohombres de la situación esta salida de su antiguo compañero.

Pero digamos algo de los efectos que puede esperar el ex ministro de su llamamiento a las fuerzas monárquicas. Sinceramente nos parece que si aun había entre ellas algunos que confiaran algo en el señor Maura, con esto habrán terminado por no esperar nada del fogoso y novísimo republicano.

Y la razón es muy clara. Un hombre que lleva en su sangre la adhesión y el cariño más acendrado al Trono, y de quien, por lo tanto, cabía esperar las más valientes campañas por esa causa, que de la noche a la mañana aparezca como fervoroso republicano, ya con esto sólo se enajena la voluntad de los consecuentes monárquicos. Si a esto se añade su desgraciada actuación, como gobernante católico que quiere llamarse, cuando las vaticanas quemas de conventos, ¿cómo puede esperar que sus palabras han de hallar eco en los que, sientan sinceramente en católico y, quizá, por añadidura en monárquico?

Más aún—y con esto damos la última razón del vacío que ha de responder a las palabras del señor Maura—. Las derechas tienen sus caudillos bien definidos, sus masas bien disciplinadas y muy numerosas por cierto, más de lo que creen algunos. Si se tratara de uniones con el señor Maura, a él necesariamente sería al que le tocaría derivar hacia esas derechas, sumarse a ellas; nunca al contrario.

Grave accidente al Nuncio de Su Santidad

BURGOS.—Esta tarde el automóvil en que regresaba el Nuncio de Su Santidad, Monseñor Tedeschini, chocó contra un poste poco antes de llegar a Miranda. Ocupaban el coche, además del Nuncio de Su Santidad, Monseñor Tedeschini, una sobrina suya, llamada Regina, la marquesa de Almaguer, una señorita y el ayuda de cámara. Varios vecinos recogieron a los heridos, trasladándolos a la casa del párroco de San Nicolás. Los médicos apreciaron al Nuncio la fractura de diversas costillas, pronóstico reservado; a la marquesa de Almaguer fuerte conmoción cerebral; los restantes, con leves heridas. El alcalde de Miranda visitó a Monseñor Tedeschini en nombre del gobernador, haciéndole presente su sentimiento por el accidente.

Dice "La Gaceta del Norte" de Bilbao

«Los judíos siguen rondándonos. No cejan en su empeño de meter baza. Las gestiones se prodigan, y para llevarlas se destaca lo más distinguido del hebreísmo andante. Estos días está en Madrid el gran Rabino de Rumania, Sabetay I, D'Jaen. Los periódicos de la situación se han encargado de hacerle la presentación y la plataforma. El señor Sabetay es un admirador y amante de España. Viene a negociar se conceda la nacionalidad española a muchos sefar-

días que sin patria andan desperdigados por el mundo».

«¿La repatriación a España?»—pregunta el periódico—. «Por el momento no lo deseamos. Eso vendría después. Y una vez aquí, al contrario de los que temen que vendríamos a llevarnos el pan, trabajaríamos intensamente por el florecimiento de la riqueza española...»

El gran Rabino va a continuar su peregrinación. «Es España, para él, la tierra prometida». Y termina el periodista del «Heraldo»: «¡Ojalá la disfrute!».

¡Las cosas que se dicen a tanto la lineal!».

La actividad de la C. E. D. A.

Actos en Toledo
TALAVERA DE LA REINA.—En la plaza pública de La Mina de Santa Quiteria se ha celebrado un mitin, en el que hablaron el estudiante Nicolás Pérez, el sacerdote don Nemesio Maregil y el vocal de la C. E. D. A. don Eleesbaén Serrano. Reinó gran entusiasmo y la Directiva del partido radical-socialista acompañó y agasajó a los oradores.

Todos los campesinos ingresaron en la Coalición Española de Trabajadores. Asimismo en Sarrija de la Jara ha tenido lugar, en el frontón, un gran mitin derechista. En él habló el estudiante Pérez Fernández y el vicepresidente de Acción Obrerista, señor Serrano Rodríguez. Fue enorme la concurrencia, que aplaudió grandemente. Ha quedado también constituido un Sindicato de campesinos, afecto a la Coalición Española de Trabajadores.

Sigue la salvajada

Varios individuos apedrean y rompen un cuadro de la Virgen del Rosario, Patrona de Cádiz

Un petardo en la Iglesia de Santa María, de Linares

CADIZ.—A la una de la madrugada, un sereno observó que cuatro individuos, apostados en las inmediaciones de la Iglesia de Nuestra Señora del Rosario arrojaban piedras contra un cuadro de esta imagen, que es Patrona de Cádiz, que lograron romper. Los autores diéronse a la fuga sin ser habidos.

Cádiz entero protesta indignado ante los repetidos atentados que se cometen contra los sentimientos religiosos de este pueblo, eminentemente católico, por gentes que lo hacen validos de la impunidad en que quedan todos estos atentados.

LINARES.—Durante la madrugada última hizo explosión un petardo en la puerta de la Iglesia de Santa María, causando daños de consideración.

El bárbaro suceso ha producido gran indignación en el vecindario, por ser el templo más antiguo y más venerado de la ciudad.

La conferencia del Padre Laburu

Sobre el tema "La Playa en su aspecto moral"

SAN SEBASTIAN.—Como anunciábamos ayer, en el teatro Victoria Eugenia, y organizada por la Asociación Católica de Padres de Familia, dió el domingo una conferencia el Padre Laburu sobre el tema «La Playa en su aspecto moral». El teatro estuvo totalmente ocupado y el orador se extendió en consideraciones sobre playas, bañistas, espectadores, trajes, posturas, juegos y conversaciones. Habló después sobre la existencia del desnudo en la playa de hoy, los llamados baños de sol y los trajes, lo mismo en el hombre que en la mujer; de los peligros del desnudo por las tentaciones que despiertan; del perdón otorgado por Jesucristo a los arrepentidos y combatió el desnudismo implantado por los que quieren matar la moral de Cristo y deschristianizar el mundo.

El orador fué ovacionado al final de su conferencia y en muchos de sus párrafos.

Una grata visita

En ruta para Palma de Mallorca y procedente de Madrid, donde hace sus estudios de escultura, nuestro paisano José María Aventin Llanas, ha hecho estación—como no podía menos—en Huesca, su patria chica, y ha tenido la atención de visitarnos en nuestra Redacción. Nada ha podido explicarnos de sus trabajos y proyectos por la brevedad de su visita, pero ha prometido habernos detenidamente a su vuelta de Palma de Mallorca, donde va a pasar unos días requerido por un acaudalado señor de esas islas, para modelar el busto de uno de los miembros de su familia.

Ya daremos cuenta más detallada de los méritos y condiciones de nuestro paisano, lo mismo que de las luchas gigantescas que tiene que sostener para triunfar en el arduo y glorioso camino del arte. En esa difícil carrera todos debemos ayudarle, aunque fuera sólo porque la fama del artista ha de redundar en prez y fama para su tierra.

¡Animo, pues, y adelante, querido amigo Aventin!

LA POLITICA Y LAS CORTES

Al abrir la sesión de Cortes hay nueve diputados en la Cámara

Sigue la incautación de las fincas con motivo de la Reforma agraria

Madrid, 23 (11'30)

Lo que dice la «Gaceta»

La «Gaceta de Madrid» publica un Decreto de Marina disponiendo que el contraalmirante don Francisco Marqués, cese en el mando de la escuadra y le sustituya el vicealmirante don Tomás Calvar.

Orden del ministerio de Trabajo sobre el proyecto de Estatuto ferroviario. Otra ampliando el plazo para que las Cooperativas puedan acogerse a la legislación de Cooperativas.

Orden de la Dirección General de Primera Enseñanza dando instrucciones para los cursillos de ingreso en el Magisterio.

Los agricultores castellanos visitan al ministro

Esta mañana estuvieron en el Ministerio de Agricultura una comisión de agricultores de Valladolid. El ministro no pudo recibirlos, citándolos para la tarde en el Congreso.

La Comisión de Agricultura

Esta mañana se ha reunido la Comisión Agraria. El señor Feced dijo a los periodistas que habían aprobado los artículos 11 y 12, así como los 13, 14 y 15. Expusieron diversos criterios los radicales, agrarios y radicales socialistas.

Visita al ministro de Marina

El ministro de Marina ha recibido a la Guardia de la fragata argentina «Presidente Sarmiento» acompañada del embajador de dicho país.

En la Presidencia del Consejo

El presidente del Consejo de ministros ha recibido una Comisión de fuerzas vivas de la ciudad de Sevilla acompañada de varios diputados y del alcalde de aquella ciudad para exponer al señor Azaña la situación en que se entra la población por el estado anárquico que reina en Sevilla. Azaña les prometió tomar las medidas necesarias.

En el ministerio de Instrucción Pública

El ministro de Instrucción Pública recibió la visita de la Directiva del Colegio de Institutos para solicitar un local en que poder instalarse el Colegio. Recibió también a la Directiva de la Asociación de inspectores de Primera Enseñanza, al alcalde de Sevilla, y al Comité de las Juventudes radicales socialistas.

Manifestaciones del señor Domingo

El ministro de Agricultura ha hecho unas manifestaciones en las que da cuenta de que se siguen realizando incautaciones de fincas en Cádiz y que seguidamente se continuará por otras provincias. Ha añadido que si termina pronto la ley de Arrendamientos seguirá él mismo en persona estas incautaciones. Refiriéndose a la noticia de que algunos propietarios no pensaban sembrar en Octubre, dijo que no lo crea, pero de ser así, el Gobierno estaba dispuesto a ocupar las fincas que se quedaran sin sembrar, pues no puede consentir que se intente producir un colapso en la economía agraria de España.

Se detiene a una banda de falsificadores de moneda

Esta mañana la policía ha detenido a una banda de falsificadores de monedas en el barrio de Usera. Por la referencia que suministró un malhechor detenido, se sabe que la banda había tiempo que se dedicaba a esta falsificación.

Después de varias pesquisas se presentó la policía en la casa número 6 de la calle de Francisco Ruiz, donde encontraron a dos hombres dedicados al retoque de las monedas. Uno de ellos, al ver a los agentes, se tiró a la calle por un balcón. Un agente que se encontraba en un portal inmediato, disparó sobre el que huía, causándole dos heridas de pronóstico reservado.

Fueron detenidos una mujer y un hombre, llamados éste Inocencio Giménez y aquélla Fulgencia Carrasquilla.

El herido se llama Tomás Rubio. Se le ocuparon 300 pesetas en monedas de cinco, dos y una pesetas.

«La Barraca», en funciones

En el ministerio de Estado se ha recibido un comunicado de «La Barraca», en el cual se dice que han dado una representación ante los profesores extranjeros de la Universidad de Verano en Santander, asegurando que la representación ha causado una impresión muy buena.

Felicitación al ministro de Estado

Los químicos extranjeros de la Universidad de Verano en Santander han enviado un telegrama al ministro de Estado felicitándole por la creación de dicha Universidad.

Sesión de Cortes

La abre Besteiro a las cuatro y cuarto de la tarde. No llegan a diez los diputados. En el banco azul, el ministro de Agricultura. Después de aprobarse el acta y varios dictámenes, se entra en la discusión de la ley de Arrendamientos rústicos.

Guerra del Río defiende un voto particular al artículo 11, se vota y queda aprobado el artículo. Se pasa al 13, pues hay pendientes varias votaciones al 12. Aspiazu alude a un nuevo artículo que debe colocarse entre el 12 y el 13.

Se le ruega aplace la presentación del mismo, a lo que accede. En el artículo 13, hay un voto de Casanueva, pidiendo que el pago de los tributos por el canon de tierra sea en consideración a la renta y que la parte referente a la beneficencia del cultivador sea de parte del colono.

Alvarez Mendizábal dice que no lo acepta porque el criterio de la Comisión es que la renta la pague íntegramente el propietario. Se retira una enmienda de Aspiazu sobre el seguro de las cosechas, ya en la discusión del artículo 14, y se aprueba este artículo.

En el 15, Peñalba defiende el dictamen. Se pide votación ordinaria, pero por falta de número no puede verificarse.

Cuando se pone a discusión el decreto sobre jubilación forzosa del profesorado, hay una interpección de Ayuso pidiendo con ca-

rácter urgente una declaración del Gobierno sobre los sucesos de Iñui. El señor Besteiro pide que se aplace su presentación, pero Ayuso se niega. Defiende la proposición, y Domingo dice que cuanto ha dicho la Prensa sobre el particular, no tiene fundamento. García Valdecasas, a ruegos de la presidencia, retira un escrito sobre el mismo asunto.

Proyecto sobre jubilación forzosa

Se pone a discusión el proyecto sobre jubilación del profesorado.

El señor Ayuso ataca bruscamente la selección que se va a hacer, y pregunta que quién va a verificar esas jubilaciones de los profesores que ganaron sus cátedras por oposición o concurso. Dice que hay mucho más favoritismo en cuestiones docentes que cuando la Monarquía.

Algunos diputados de la mayoría le increpan, diciéndole: ¿Quién le habrá hecho diputado a su señoría?

Ayuso: Cinco oposiciones. Defiende una enmienda al artículo 1.º La votación es aplazada por falta de número.

Guerra del Río: Aquí no hay voto de ninguna clase. Debe evitarse la sesión, pues no hay ni cien diputados.

Se pone a discusión el primer. Royo Villanova se opone, pues dice que no se puede discutir, ya que no se sabe aún cómo ha quedado el dictamen.

Grandes protestas de la mayoría. Los radicales apoyan a Royo. Gran escándalo.

Abandona la presidencia el señor Besteiro, volviendo poco después. En este intervalo ha habido un pequeño escándalo.

El señor Besteiro ordena se ponga a votación el voto particular del señor Abad Conde.

Algunos radicales abandonan el salón y diputados de la mayoría protestan.

Salazar Alonso: No tenemos obligación de apoyar al Gobierno. Volveremos cuando se apacigüe el escándalo.

Martínez Barrios, dice: No hay derecho a quejarse de que unos diputados se ausenten unos momentos cuando hay tantos que no vienen en unos meses.

La votación no arroja número suficiente, en vista de lo cual se aplaza, y se pasa a la discusión del artículo segundo.

Royo Villanova se opone. Dice que no cabe pasar al segundo sin haberse votado el artículo primero, que es la base del proyecto.

El ministro es del mismo parecer. En vista de ello, se suspende la discusión y se entra en ruegos y preguntas.

Estos son de escaso interés y por eso no los formulamos.

El Presidente a Madrid

El Presidente de la República vendrá mañana a Madrid para presidir el Consejo que se celebrará en Palacio. El viernes no habrá audiencia parlamentaria.

El lamentable estado de Cádiz

El señor Rodríguez Piñero ha dado cuenta del trágico aspecto que presenta la provincia de Cádiz a causa de los numerosos incendios que se registran.

Dice que parece que los mismos obedecen a un plan preconcebido con fines perturbadores.

Informaciones de LA TIERRA

Dialogando con Lerroux

Los periodistas preguntaron al señor Lerroux en los pasillos del Congreso si tardaría mucho en haber vacaciones, ya que dijo que sería él quien las daría.

Declaró el señor Lerroux que iba para largo. Se le preguntó entonces que si se adelantaban los acontecimientos políticos facilitando la aprobación de la ley de Arrendamientos.

Lerroux: Al bodas me convidan, por mí que sean cuanto antes.

Contra unas multas anti-reglamentarias

Clara Campoamor y Teresa Campaña han formulado un escrito al ministro de Trabajo señor Largo Caballero cerca de las multas anti-reglamentarias que se han impuesto a los labradores de Castilla la Nueva.

La cuestión de Andorra

El ministro de Estado confirmó la noticia de que se había trasladado a Andorra un delegado del Gobierno. Se le preguntó acerca de la gravedad y causas de los sucesos. El asunto—dijo—es largo de explicar, pues arranca desde el derecho feudal. Sin embargo mañana recibiré a la Prensa y le daré cuantas noticias tenga de ello.

En favor de los labradores pobres

Una Comisión de agrarios castellanos y diputados de esa región visitó en el Congreso al ministro de Agricultura, pidiendo auxilio del Gobierno para los labradores que no pueden hacer frente a las contribuciones con motivo de la desvalorización de la tierra.

El ministro les contestó que procurará arreglar el asunto y que no tiene inconveniente en que los cincuenta millones que existen intactos se destinen a favorecer el mercado de trigo.

Se propone Consejo dedicado a Cataluña

A las seis de la tarde se reunieron los ministros en Consejo. A las siete saltó el señor Prieto y dijo que se habían ocupado de cuestiones de Cataluña.

Proposición incidental de Madariaga

El diputado agrario Madariaga ha presentado una proposición incidental rogando que no se discuta el artículo 36 y siguientes de la ley de Arrendamientos rústicos en tanto no quede aprobado el Decreto sobre derogación de la ley de Términos municipales.

Asalto callejero a «El Siglo Futuro»

Unos desconocidos han destruido por las calles de Madrid más de 3 000 ejemplares de «El Siglo Futuro». Algunos vendedores exigieron explicaciones. Les redactaron una nota en unos papeles, diciendo: «Hemos roto tantos ejemplares de «El Siglo Futuro». Viva la República.»

Barcelona

Detienen a un ladrón

La policía ha detenido a un individuo que había robado telas por valor de 14.000 pesetas. Los generos han sido recuperados.

Consejo en la Generalidad

Se reunió en Consejo la Generalidad.

A la salida no quisieron dar cuenta de lo tratado.

El Consejero señor Selvas dijo que volverían a reunirse.

Se detiene a tres sospechosos extranjeros

Han sido detenidos como sospechosos tres extranjeros, dos de nacionalidad francesa y el otro italiana. Uno de los franceses, al ser detenido, soltó un fuerte puñetazo a uno de los agentes, quitándole una muela.

Lea V. «La Tierra»

Provincias

Un alcalde socialista dispara y mata a otro vecino

SANTA CRUZ DE TENERIFE.—En el pueblo de Buenavista el alcalde don Antonio Camejo, de filiación radical socialista, encontró en la plaza de los Remedios, a las diez de la noche, al vecino Fernando Hernández, íntimo amigo del concejal de la oposición don Francisco González Jordán, al que disparó cuatro tiros de revólver, diciéndole: «Toma, tú que eres el que guardas a González Jordán».

Trasladado Hernández al Hospital, falleció en la clínica de urgencia.

Según alguna versión parece que en la sesión de anoche el concejal señor González se negó a firmar el acta de la sesión anterior, pretextando que estaba falsificada.

El alcalde agresor estuvo encarcelado en los sucesos de Buenavista, donde el pueblo se amotinó contra la Guardia civil.

Agresión frustrada contra el ingeniero jefe de Obras Públicas de Granada

GRANADA.—Cuando regresaba de una finca de Sierra Nevada el ingeniero jefe de Obras Públicas don Juan José Santa Clara, en el sitio denominado Lancha sene, unos desconocidos hicieron varios disparos sobre el auto que aquél ocupaba, sin consecuencias.

La Guardia civil detuvo a Manuel Fernández Segura, uno de los autores de los disparos.

Los amores a la fuerza

ALBOX.—Ayer, el agricultor Antonio Rodríguez intentó raptar a su novia Aurora Martos.

La joven opuso resistencia, en vista de lo cual Ángel disparó contra ella, matándola.

El hecho ocurrió en presencia de la madre de la novia.

Lo mata por equivocación

CARTAGENA.—Cuando el guarda jurado del Cementerio civil efectuaba la requisa, otro guarda próximo, que perseguía a una zorra en el campo de San Juan, contigüo al Cementerio, le confundió con la alimaña, y le hizo un disparo de carabina, quedando con el cráneo destrozado.

El matador fué detenido por la Guardia civil.

De los sucesos registrados en Miajadas. Fallecimiento de dos heridos

TRUJILLO.—Ha sido nombrado juez especial para entender en los sucesos ocurridos en Miajadas, don Alfredo García Tenorio, juez de Don Benito.

Se encuentran detenidos en prisión preventiva, el alcalde, tres elementos izquierdistas y tres derechistas del indicado pueblo.

Se espera que el nuevo juez ordene más detenciones, especialmente las de ciertos individuos que parece tomaron parte activa en los sucesos y que aun no han sido detenidos.

En el Hospital de Cáceres han fallecido dos de los heridos en los referidos sucesos.

Accidente automovilista

ALICANTE.—En la carretera de Alcoy, cerca de Villena, una camioneta conducida por su propietario don José Belenguer y ocupada por don Tomás Martín y don Pablo Pascual, se estrelló contra un árbol, resultando Tomás muerto y los otros dos gravísimamente heridos.

La causa del accidente fué el haberse dormido el conductor.

Extranjero

Huelga de 10.000 operarios del ramo de vestir

CHICAGO.—Se han declarado en huelga 10.000 obreros del ramo de vestir, reclamando la intervención de la NIRA para lograr mejores condiciones de trabajo y aumentos de salario.

Los cincuenta mil obreros del vestido que holgaban en Nueva York vuelven al trabajo el martes confiados en las disposiciones de la NIRA sobre mejoras.

La Administración de la NIRA va a intervenir también para regular la producción y distribución de algunos productos agropecuarios, y así, por ejemplo, se habla de un plan para sacrificar unos cinco millones de cerdos que se consideran como sobrantes, facilitando la distribución de modo que llegue a los necesitados de todas las regiones.

En Coaldale (Pensylvania), han acordado la huelga de diez y ocho mil obreros, a la espera de las decisiones de la NIRA relativas a la industria del carbón.

Seisenta muertos y doscientos heridos en un descarrilamiento

LONDRES.—Dicen de Nank Chang, que cuando un tren en el que iban quinientos oficiales de la Escuela militar a combatir contra los comunistas, entraba en un puente, descarriló.

Seisenta oficiales resultaron muertos y doscientos heridos. Se cree que el accidente es consecuencia de un atentado de carácter comunista.

Vendo motocicleta

sencilla, seminueva, baratísima. Verla y tratar Garage del Parque. Saturnino Cabrero.

Economía y Finanzas

Cotización de la Bolsa de Madrid

Día 23 de Agosto de 1933

D deuda perpetua al 4 por 100 interior	66'65
Bonos oro 6 por 100.	203'50
Obligaciones Tesoro 5 y medio por 100	102'50
D deuda amortizable 5 por 100, 1927, libre	99'00
D deuda amortizable 5 por 100, 1927, con	86'00
D deuda amortizable 5 por 100, 1917.	88'00
D deuda amortizable 5 por 100, 1920.	91'80
D deuda amortizable 3 por 100, 1928.	71'75
D deuda amortizable 5 por 100, Ferroviaria	96'75
Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100.	91'70
Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100.	101'00
Acciones Banco de España.	534'00
Acciones Compañía Arrendataria de Tabacos	192'00
Acciones Compañía Arrendataria de Petróleos.	117'00
Acciones F. C. Norte de España	188'00
Acciones F. C. M. Z. A.	175'00
Acciones Unión Española de Explosivos	608'00
Acciones Chades.	399'00

Cambios

	Mínimo	Máximo
Paris, cheque	46'80	90'00
Francos belgas.	166'85	167'10
Londres, cheque	39'45	55'00
Francos suizos.	231'23	25'00
New-York	8'76	78'00
Liras	62'90	63'10
Marcos	2'84	85'50

(Servicio informativo del Banco de Aragón)

Al servicio de los socialistas

Se nombra delegado de Trabajo en Granada a un destacado socialista

Los socialistas de Baeza

Asaltan el Centro de Juventud Católica y causan lesiones a un teniente coronel y a un comandante que protestaron del hecho

GRANADA.—Ha sido nombrado delegado interino de Trabajo el destacado miembro de la Agrupación Socialista señor Pretel. Este cargo lo venía desempeñando el inspector general de Trabajo, que lo tenía ganado en oposición, pero que no había podido tomar posesión del mismo por oponerse a ello los socialistas.

JAEN.—Comunican de Baeza que un grupo de socialistas, armados de palos y escopetas asaltaron el Centro de la Juventud Católica, cuando se encontraban en él varios jóvenes de catorce a diez y ocho años.

El teniente coronel jefe de la Zona de Reclutamiento, don Juan Arredondo, dueño de la casa donde se encuentra el Centro, y el comandante retirado, señor Aracil, que pasaba por aquel lugar, protestaron, siendo agredidos por el citado grupo, que les causaron diversas lesiones. Intervinieron dos agentes de Policía, sin hacerse respetar, hasta que llegó la Guardia civil, que disolvió el grupo.

Se asegura que el alcalde re unió a sus camaradas anteriormente en la Casa del Pueblo, a los que dijo que había que terminar con los jóvenes católicos.

Alientos para los católicos españoles

El arzobispo de la Habana dice que la causa de la Iglesia triunfará en España

«Las persecuciones contra el catolicismo harán más fuertes a los católicos.»

BERLIN.—Ha llegado a esta capital el arzobispo de la Habana, monseñor Ruts, que durante doce años fué obispo de Pinar del Río. Es el primer arzobispo de la Habana, pues al ascender a aquella dignidad eclesiástica la diócesis de la capital de Cuba fué elevada a archidiócesis.

Monseñor Ruts ha venido a Europa en viaje a Roma con motivo del Año Santo, y ha pasado por Asís, Venecia y Viena y ahora se dirige a París.

He tenido el honor de hablar con monseñor y preguntarle su opinión sobre la situación de España en relación con los católicos. El arzobispo de la Habana estima que las persecuciones contra el catolicismo no servirán más que para hacer más fuertes a los católicos, que en tiempos de adversidad han de cultivar con especial esmero sus virtudes y han de sentirse fortalecidos en la desgracia. Se mostró convencido de que la voluntad del pueblo español responde a sentimientos católicos, y que, cambiando de nuevo los tiempos, éstos, los católicos, verán triunfar en España la causa de la Iglesia.—C.

LA CIUDAD CASTIGADA

La grave situación del Ayuntamiento de Sevilla

Como carecen de trabajo, doscientos obreros se manifiestan ante el Ayuntamiento

Y piden ingresar en la cárcel para poder comer

SEVILLA.—Ha marchado a Madrid el alcalde con los comisionados sevillanos, que serán recibidos por el jefe del Gobierno, de quien van a solicitar el apoyo económico del Estado para salvar al Municipio sevillano de la gravísima crisis económica por que atraviesa.

El alcalde ha hecho constar su gratitud a la Prensa de Madrid por la colaboración que ha prestado a este asunto.

SEVILLA.—El alcalde de Olivares ha enviado al gobernador un telegrama dándole cuenta de un hecho que revela la trágica situación por que atraviesa el campo andaluz. La autoridad municipal informó al gobernador de que frente al local del Ayuntamiento se congregaron en manifestación pacífica doscientos obreros. Se hallaban en lamentabilísimo estado de miseria y pedían que, como se encontraban sin trabajo, el alcalde ordenara su encierro en la cárcel para que ellos al menos pudieran comer.

La Guardia civil logró disolver a los manifestantes y el alcalde socorrió a cuarenta.

El proyecto de Arrendamientos

El artículo octavo de la ley de Arrendamientos, aprobado en las Cortes, es como sigue:

Artículo 8.º La renta anual concertada deberá ser reducida y aun condonada totalmente, cuando por causas fortuitas extraordinarias, tales como incendio, guerra, inundaciones insólitas, tempestades, terremotos u otras semejantes, se pierda total o parcialmente la cosecha del año.

Podrá ser asimismo reducida hasta la proporción que no exceda del cincuenta por ciento, cuando por casos fortuitos, tales como enfermedad de las plantas, no evitables fácilmente por medidas preventivas o a causa de sequía, heladas, granizadas u otras semejantes, se produzca la pérdida total de la cosecha.

Cuando la renta se haya de reducir al cincuenta por ciento, se procederá a la distribución de la reducción de referencia para su abono en varias anualidades, siendo al máximo de cinco, agregando al total del arriendo la cantidad necesaria para cubrirlo correspondiente a la reducción de cada año.

De estos beneficios gozarán los arriendos colectivos agrarios, cuando el conjunto de los arriendos no sea inferior a cinco mil pesetas, comprendiendo en esta cantidad no sólo el correspondiente a la finca que ha sufrido los daños, sino a todos las que estén sometidas al arrendamiento colectivo.

Este derecho de reducción o condonación se aplicará aunque los frutos perjudicados se encuentren separados de la raíz o tronco, siempre que no hayan sido retirados de la finca hace un mes, distribuyéndose la renta en la forma indicada.

No podrá concederse el beneficio de la reducción o condonación cuando los frutos perdidos estén asegurados.

Este derecho de reducción o condonación se aplicará aunque los frutos perjudicados se encuentren separados de la raíz o tronco, siempre que no hayan sido retirados de la finca hace un mes, distribuyéndose la renta en la forma indicada.

Chocolates Orús

Fundador: JOAQUIN ORUS

Esta Casa, la de más producción y venta de Aragón, continúa vendiendo sus afamados y ricos Chocolates, desde una libra, al precio de fábrica, en su depósito exclusivo.

Confitería y Pastelería Viuda de Porta

Clases económicas, desde 0'90 pesetas libra.

Clases finas, desde 1'20 pesetas libra.

El catolicismo de España

Las fiestas de la Virgen del Prado

CIUDAD REAL.—Esta mañana se ha celebrado una solemne fiesta religiosa en la Catedral en honor de la Virgen del Prado, teniendo lugar esta tarde la tradicional procesión de la Octava, que recorrió el Paseo del Prado entre la multitud de fieles. Asistió el Prelado, el Cabildo Catedral, el Clero Parroquial y la ilustre Hermandad de dicha imagen.

Esta noche se quemará una gran traca en el Parque de Gasset, donde la banda municipal de Malagón interpretará un selecto concierto.

La Octava de la Patrona de Toledo

TOLEDO.—En la Catedral se ha celebrado la fiesta de la Octava de la Patrona de Toledo, la Virged del Sagrado. Enorme gentío llenaba las naves.

El deán, señor Polo Benito, pronunció un sermón final del octavario, ponderando la brillantez de las fiestas celebradas y la expresión magnífica de religiosidad del pueblo toledano. En un párrafo sentidísimo invocó la protección de la Virgen para España y Toledo.

Después se celebró una procesión para trasladar la imagen desde el prebiterio a la capilla. Asistieron el obispo de Aretusa, el Cabildo catedral, el Clero de la ciudad, numerosos caballeros, concejales católicos, ex alcaldes y ex concejales de la misma significación.

La imagen de la Virgen del Sagrado desfiló entre la muchedumbre que la aclamaba. Al llegar a la capilla la multitud cantó la Salve.

La fachada de la Catedral luce espléndida iluminación.

DE SOCIEDAD

Con el fin de pasar unos días salió para Jaca el culto abogado don José María Lacasa Coarasa.

Para Barcelona salió nuestro amigo don José Sender.

Salió para Radquiero el capitán de Infantería, retirado, don Enrique Ramos Cabrera, acompañado de su distinguida señora doña Angelinas de Ayerbe.

Saludamos ayer a nuestro amigo de Bolea el simpático joven Agilberto Garcés.

Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño doña Dolores Turmo Laserra, esposa de nuestro amigo don Pedro Sanz Franco.

La sustitución de la Enseñanza primaria de las Congregaciones religiosas

Se nos solicita la inserción de esta nota:

«En virtud de órdenes recibidas de la Dirección general de Primera Enseñanza, se reunió ayer la Comisión mixta provincial con los inspectores de la provincia, acordando salir con toda urgencia a sus respectivas zonas para comprobar personalmente los datos remitidos por las Comisiones locales.

Se recomienda a los vocales de las Comisiones de las localidades afectadas por la sustitución que presten la máxima asistencia a los inspectores, con el fin de que puedan elevar sus informes con toda clase de detalles a esta Comisión provincial.—El Presidente, M. Santamaría.»

A los que reciben cierto número de ejemplares de LA TIERRA se les solicita hagan la máxima propaganda para conseguir el mayor número de suscripciones.

ATENCIÓN

¿Quiere usted comer buen cocido y barato? Compre carnero superior en el interior del Mercado, puesto de SERAL y al precio de 3'20 pesetas kilo.

Teatro Odeón

Empresa S. A. G. E. Teléfono número 2

El local preferido del público por sus incomparables programas

HOY, JUEVES, 24

Reprise de la graciosísima superproducción

Bajo el cielo de Cuba

Una gloria lírica del popular danzón EL MANISERO, interpretada por Lawrence Tibett y LUPE VELEZ

en su papel de guajira cubana

HABLADA EN ESPAÑOL

A. CARDESA
Garganta, Nariz y Oídos

Ex profesor Ayudante de la Clínica de Otorrino-Laringología de la F. de Medicina de Barcelona

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
Caso de Galán, 27, 3.º HUESCA

Huesca y su provincia

Serraduy

Frutos del laicismo

Hay un refrán que dice: «Cada loco con su tema».

Ahora bien; como desde hace dos años a esta parte sucede que los locos parecen cuerdos, y éstos locos, no es de extrañar que yo, solitario en estos montes, me haya contagiado del mal general y tenga también, como cada quisqui, mi tema y quiera ver que andamos de mal en peor, cuando los demás (creo que sólo los enchufados y aspirantes al enchufe) dicen y vocean a todo pulmón que vamos muy bien y que España es un paraíso al que el mismísimo Adán envidiaría si volviese a la vida.

Pero como decir que está mal la situación sin detallar es gastar pólvora en salvos, voy a presentar a la consideración de los lectores de LA TIERRA una estadística que nos dé a conocer hasta qué punto el laicismo impuesto a nuestra enseñanza, vuelve al hombre sensible y compasivo en indiferente ante el dolor y sufrimiento ajenos. Y vamos a detallar, porque el espacio es poco y los temas muchos.

Zaragoza, según leo en el «Boletín de la Caja de Previsión Social de Aragón» titulado «Previsión y Ahorro» que me facilita un amigo mío maestro, celebra anualmente, la Fiesta de los Homajes a la Vejez; en cuya fiesta se concede a los viejos pensiones vitalicias de una peseta diaria y donativos de 100, 50 y 25 pesetas.

Para obtener las pesetas necesarias se abren suscripciones y

se efectúan festivales que, juntamente con las subvenciones del Instituto Nacional de Previsión y la Caja Social de Aragón, suman unos miles de pesetas.

Entre las listas de donativos del año 1932, figuraban 44 Escuelas Nacionales con un total de 837'45 pesetas, y 12 Colegios privados, la mayoría religiosos, con un total de pesetas 632'65.

Pero este año de 1933 en que el laicismo ha sido ya impuesto en toda su intensidad, entre las listas de donativos las Escuelas Nacionales (léase laicas) no contribuyen en nada; las 44 escuelas que el pasado año dieron pruebas de su amor a la Vejez, este año han demostrado su insensibilidad hasta el punto que NI UNA TAN SOLAMENTE ha recordado el día de los Viejos, olvidando los señores maestros que la Vejez es un collado hacia el que todos vamos y deseamos subir a la más alta cumbre.

Contrariamente a lo sucedido en las Escuelas Nacionales, los Colegios privados en número de 11, en su mayoría regidas por religiosas, han contribuido este año con 833'70 pesetas, o sea con 201'05 pesetas más que el año anterior.

En el año 1932 los niños de las Escuelas Nacionales de Zaragoza abrieron el acto cantando el Himno a la Vejez; en 1933, los niños

SE VENDE

un patrimonio pequeño, todo es muy bueno. Para verlo y tratar, en Esquedas, JOAQUIN LOPEZ

fueron sustituidos por el Orfeón Zaragozano.

Resumiendo: En 1932 los alumnos de las Escuelas Nacionales recibieron lecciones de amor y veneración para la Vejez; en 1933 NADA.

Padres: Mirad los frutos del alicismo imperante y que quedará más acentuado en primero de Enero con el cese de los colegios religiosos.

Pensad en que vuestra vejez puede ser escarnecida por vuestros propios hijos.

El laicismo, sobre costarnos las pesetas que nos cuesta, atenta contra la paz de las familias.

[Ante la urna electoral recordad lo que dejo dicho!

SOLITARIO DEL MONTE.

Bolea

En una villa es hoy fiesta

Habéis podido enteraros en un número de LA TIERRA, del programa de festejos a San Bartolomé en Bolea; y habréis echado de menos el programa de la Iglesia pues no le quieren «fer» misa el Concejo de Bolea por no constar subvención para esta clase de fiestas. Y este año aunque estemos po-

serán brillantes las fiestas; con sus ya famosos bailes y competidas carreras, y esas doscientas «mesachas» y «otras» que vienen de fuera con el pelo un poco largo enseñando un «lao» de oreja, una «misja» socarradas por la trilla y por la siega. Así es que ya lo sabéis, forasteros, forasteras, si queréis ver alegría, si queréis agua bien fresca, rezar ante San Bartolomé, merendar en la Arboleda, comer tortas de bizcocho, y que os ronden en la puerta, podéis venir a esta villa famosa por sus cerezas, que en su alma tiene a Dios y en su corazón nobleza.

AGLIBERTO GARCÉS

24 de Agosto, San Bartolomé, Apóstol.

AUTOBUSES

Huesca-Zaragoza

SALEN DIARIAMENTE

A las 8'30 de la mañana y a las seis de la tarde.

LLEGAN a las 9'30 de la mañana y siete y media de la tarde.

Billetes reducidos de ida y vuelta

Encargos a domicilio

Suscríbase V. a LA TIERRA

ARTICULOS DE SIEGA Y TRILLA

Guadañas (dallas), hoces, mangos, rastrillos, piedras afilar, discos de acero, pedernal, fleje de acero y sierra para trillos, sosas, carburo, azufre sublimado, nitrato de Chile, sulfatadoras y sulfato de cobre

MUCHOS MUEBLES.—Camas de 29 a 300 ptas. Sillas a 4'25 ptas. una. Cómoda dos puertas 30 ptas.

“SOY LA MEJOR LEJIA MORA,”

COMPRAD UNA BOTELLA Y SEREIS CLIENTES ETERNOS

EN FERRETERIA EL QUE MAS BARATO VENDE

JOAQUIN LAFARGA : HUESCA

Horario de salida y llegada a Huesca de autos de viajeros

Salida para Zaragoza	a las 8'30 mañana	Salida de Huesca a Laluega	a las 3,30 tarde. C
Llegada a Zaragoza	a las 10'30 mañana.	Llegada a Huesca	a las 9,— mañana. C
Salida de Zaragoza	a las 5'30 tarde.	Salida de Huesca a Tormos.	a las 5,15 tarde.
Llegada a Huesca	a las 7'30 tarde.	Llegada a Huesca	a las 9,— mañana.
Salida de Huesca a Barbastro-Graus.	a las 2'50 tarde.	Salida de Huesca para Sariñena.	a las 3,30 tarde. C.
Salida de Huesca a Colungo.	a las 3'30 tarde. C. (1)	Llegada a Huesca	a las 8,15 mañana. C.
Salida de Huesca a Barbastro	a las 7,— tarde.	Salida de Huesca a Robres.	a las 4,30 tarde. C.
		Llegada a Huesca	a las 9,— mañana. C.
		Salida de Huesca a Grañén.	a las 4,30 tarde. C.
		Llegada a Huesca	a las 9,30 mañana. C.
		Salida de Huesca a Bospén.	a las 4,— tarde. C.
		Llegada a Huesca	a las 9,— mañana. C.
		Salida de Huesca a Alcalá de Gurrea	a las 5,— tarde.
		Llegada a Huesca	a las 9,— mañana.
		Salida de Huesca a Ayerbe.	a las 4,— tarde. C
		Llegada a Huesca	a las 9,— mañana. C

(1) La C. indica correo.

Relación de las reses sacrificadas en el Matadero público:

	PESO		
	Número de cabezas	Kilos	Branos
Borregos	42	551	800
Carneros	39	436	200
Corderos			
Cerdos			
Ovejas			
Ternascos	4	20	800
Terneras	4	413	500
Vacas			
Cerdillos de leche			
Toros de lidia			
TOTAL	89	1.422	300

Huesca, 23 de Agosto de 1933.

ODEON

El domingo, 27: Reprise del emocionante drama, hablado en correcto castellano, LA MUJER X, interpretado por María Fernanda Ladrón de Guevara. Más que una película, el drama de la vida.

DODGE

(EL CAMION QUE DURA)

Nuevos modelos

frenos hidráulicos
motores rápidos
cinco marchas

sólidos bastidores
pistones de aluminio
puente flotante

Chassis de 2 toneladas y media 11.500 pesetas

¡¡Veintitrés modelos!!

Demostraciones en la Agencia:

Ramón y Cajal, 1, HUESCA

HOTEL PIRINEOS

Restaurant de primer orden. —Excelentes habitaciones
Precios especiales para estables

Plaza de Concepción Arenal.—Teléfono 261

HUESCA

MADERAS

Queda abierto al público el almacén de maderas de don Francisco Ruiz (antes de don Francisco Bescós).

Grandes existencias en maderas del país y extranjeras, a precios económicos.

Se sierran toda clase de trabajos.

Francisco Ruiz

Avenida Cabestany, 4

HUESCA

Almacén de Maderas

Agustín Delplán

Depósitos: Estación Alerre (Huesca)

GRAN BAZAR LORIENTE

Por cesar en los asuntos comerciales liquida todas sus existencias

Sillas las de 8, 9 y 10 pesetas se venden a 5, 6 y 7 pesetas, respectivamente. —Cómodas las de 45 pesetas a 30 pesetas

Precios ventajosos para revendedores

Gramófonos y discos OCACION UNICA para comprar este artículo. —Objetos para regalos, es conveniente esta sección por su diversidad y precios

Aparatos de luz baratísimos

(Se traspasa en buenas condiciones la casa central y la sucursal en el Coso Bajo, 23)

¡¡Agricultores!!

Seguro especial contra los accidentes de trabajos agrícolas. AHORRAREIS MUCHO DINERO si antes de contratar un seguro consultáis condiciones a la FONCIERE Compañía de Seguros contra los riesgos de transportes y los accidentes de toda naturaleza o a su Delegado para esta provincia

Don Pedro Arregui Tornés.—Corredor de Comercio
Avenida de la Libertad, núm. 9, pral.—HUESCA

Grandes Almacenes de Calzados

Calzados elegantes, cómodos, de mucha duración y económicos. Siempre las últimas novedades en grandes cantidades de modelos

Hijos de Hermenegildo Franco

San Lorenzo, 10 - 12 - 14

HUESCA

POR AMPLIACION DEL NEGOCIO, EL ESTABLECIMIENTO COMERCIAL

PRODUCTOS ECAS

SE TRASLADA DEL COSO GARCIA HERNANDEZ, NÚMERO 39 AL 81 DEL MISMO (ANTIGUO COMERCIO DE BARRIO) Y COMO BENEFICIO AL PUBLICO OFRECE UNA

GRAN REBAJA DE PRECIOS

en artículos de cristal, loza, porcelana, aluminio, batería de cocinas, vajillería, perfumería, objetos para regalo, cubiertos de mesa, flores artificiales e infinidad de otros artículos

Carbón de Cok, inmejorable, a 7'25 pesetas qq. Avisos: en PRODUCTOS ECAS

muchos entre ellos el mismo rey. Un hermano de éste disgustado por la conversión del reino, llamó con engaños al apóstol y le martirizó cruelmente, mandando arrancarle la piel y luego decapitarle, hacia el año 71 de nuestra era.

Cultos del día

Las misas conventuales, a las nueve y cuarto.

La Hora Santa se aplicará en sufragio de D. Pedro Echevarría.

Sufragios

La misa de once, en San Lorenzo, se aplicará en sufragio de don Pablo de Castro y Santoyo, recientemente fallecido.

Almorranas

Ulceras-Varices

Cura radical SIN OPERACION

Jaime Ledesma

Especialista del Hospital de la CRUZ ROJA en Enfermedades de la Piel, Venéreo y Sifilis

ALFONSO I, 16, PRINCIPAL
Consulta de once a una
ZARAGOZA

SERVICIO DE TRENES

desde el día 15 de Mayo de 1933

SALIDAS	Horas
Para Zaragoza	7'30
Para Ayerbe (Mercancías)	6'55
Para Ayerbe-Canfranc	8'32
Para Tardienta-Barcelona	10'45
Para Tardienta-Zaragoza	13'50
Para Ayerbe-Canfranc	15'15
Para Tardienta	15'45
Para Tardienta (Mercancías)	17'55
Para Tardienta (Tranvía)	17'20
Para Ayerbe-Canfranc (Correo)	18'35
Para Tardienta	20'45

LLEGADAS	Horas
De Tardienta (Mercancías)	6'20
De Tardienta (Tranvía)	8'27
De Ayerbe (Correo)	10'40
De Tardienta (Tranvía)	12,—
De Ayerbe	14'35
De Tardienta	15'—
De Tardienta	17,—
De Ayerbe (Mercancías)	17'45
De Tardienta	18'30
De Ayerbe	20'40
De Tardienta-Zaragoza	21'47

NOTAS.—El tren que sale de Huesca a las 13,50 combina en Tardienta con el rápido de Barcelona que llega a Zaragoza a las 15,29 donde combina con el rápido de Bilbao y San Sebastián que sale a las 15,45 y con el de Madrid que sale de Zaragoza-Sepulcro a las 15,45.

El tren que sale de Huesca a las 10,45 combina en Tardienta con el correo para Barcelona que llega a las 19,30.

El tren que sale de Huesca a las 15,45 combina en Ayerbe con el rápido de Zaragoza que llega a Barcelona a las 22,30.

El tren que llega a Huesca a las 15,5 recoge en Tardienta a los viajeros que llegan de Barcelona en el rápido número 216, que sale de Barcelona a las 8,25.

El tren que sale de Huesca a las 8,32 enlaza en Ayerbe con el ligero que sale a las 9,44 para llegar a Canfranc a las 12,25

El tren que sale de Huesca a las 15,15 enlaza en Ayerbe con el rápido que sale a las 16,28 para llegar a Canfranc a las 18,10.

El tren que sale de Huesca a las 18,35 enlaza en Ayerbe con el que sale a las 19,43 para llegar a Canfranc a las 22,15.

Le interesa a usted tener en su casa un cazo eléctrico. Adquiéralo, aprovechando la rebaja que, hasta el día 15, le ofrece el Bazar Eléctrico. Coso Bajo, 77. Teléfono 247

Tip. de LA TIERRA

CONGRESO IBEROAMERICANO DE ESTUDIANTES CATOLICOS

Es el primero que celebrarán los estudiantes de habla española

Se verificará en Roma, en el mes de Octubre

La Federación de Estudiantes Católicos del Perú, por medio de su Secretariado, ha dirigido a todas las organizaciones católicas...

Patronato de la Virgen de Guadalupe, bajo cuya evocación se reunió nuestra Convención preliminar de Méjico en 1931.

Preclara, pues, que los estudiantes católicos iberoamericanos estén íntegramente representados en las sesiones que se celebrarán en el Colegio Pio Latino de Roma...

Así reunidos por virtud de la fe inquebrantable que superará cuantos obstáculos pretendan oponerse al cumplimiento de nuestro compromiso fraternal...

Tales gestiones requerían, dada la magnitud de la empresa, una intensa y muy antelada labor que sólo en condiciones normales era posible cumplir.

Esto nos indujo a demandar a nuestros compañeros de Méjico las sugerencias que, ante la situación, juzgaran procedentes...

El Secretariado, residente en Méjico, ante nuestra demanda y con nuestro acuerdo, resolvió el cambio de sede a Roma...

Creemos, no obstante, que esta alteración de nuestro primer acuerdo en nada amenguara el entusiasmo de los estudiantes...

La celebración de nuestro Congreso en Roma auna, al hondo sentido de esa alianza, el cristianismo de su consolidación bajo la inspiración inmediata del Vaticano...

El desplazamiento de la sede del Congreso fuera de su radio geográfico quedó sobradamente justificado, si se atiende a que es en el centro de su radio espiritual en el que va a asentarse la primera piedra del monumento edificio de nuestra futura acción conjunta...

De enseñanza

El nuevo concurso

La Dirección general se ha propuesto anunciar y resolver un concurso de traslado para proveer siete mil escuelas antes de primero de Enero próximo.

Esta publicación ha levantado una serie de propuestas, un montón de opiniones en pro y en contra, según la situación de cada uno en particular...

Nos abstendremos de publicar aquellas bases y preferimos dejarlo para cuando sean definitivas.

Concurso de traslado

Toca a su fin la resolución de este concurso que se dijo por el director general de entonces que se resolvería en Septiembre de 1932 y todavía están sin hacer los nombramientos definitivos.

Dijimos hace algunos días que a final del mes actual se publicarían las propuestas y que la toma de posesión podría hacerse antes de comenzar el curso escolar.

La noticia se confirma hasta el punto de que en esta misma semana esperamos ver resueltas en la «Gaceta» las numerosas reclamaciones formuladas a las propuestas provisionales.

LO QUE DICE LA PRENSA

EL DEBATE

Estudia en un editorial amplio y documentado el problema del paro. Cifras y datos abundantes. Andalucía y Extremadura son las regiones más castigadas con este nuevo azote.

LA EPOCA

Trata en su fondo del principio de autoridad, resaltando lo necesario que es el robustecimiento de la misma y la eficaz aplicación de los medios para mantenerla.

LA NACION

Con motivo de los sucesos acaecidos en Miraflores, pueblo—según el diario—sometido desde hace dos años a la tiranía socialista, dice que «desa» se digan las cosas claras.

Don Marcelino Domingo—sigue el colega—que, pese a sus largas declaraciones e inabarcables discursos, nunca dice nada, ha dicho algo digno de notarse...

EL SIGLO FUTURO

Valiente y fundamentado en su suelto de «Temas del día» que, aunque extenso, copiamos por creer ha de ser del agrado de nuestros lectores.

Eso se dice o se decía el sábado pasado, al menos; y no hay duda de que en ese ministerio el señor Galarza velaría por el derecho de todos...

Es una garantía de todo eso el señor Galarza, que el domingo en Zamora entró en la Catedral fumando un puro, al modo anticatólico mejicano.

MISCELANEA

El peligro de unas elecciones

No se quiere una renovación de Cortes, «porque sería un salto en las tinieblas», según se le escapa a cierto diario ministerial.

¿Quién lo había de decir? El mayor peligro de esta Democracia son las elecciones...

Pues que la metan en una urna, que, no siendo electoral, tendrá que ser funeraria.

El respeto a la Iglesia

Don Marcelino ha dicho que la República respeta a la Iglesia.

La respeta tanto, que ve arder uno y otro día los templos, y, efectivamente, el Gobierno se queda quieto, sin intervenir en nada, sin tocar nada, con la más exquisita corrección.

La envidia de un alcalde

¡Horror, furor y pavor! Si no llega a ser por un hombre de ciencia que lo ha descubierto estábamos todavía como en los tiempos ominosos de las cavernas.

Lean ustedes:

«Cuenca.—Un concejal republicano ha pedido al alcalde desaparezca el título de Rojal de una empresa, diciendo que dicha palabra inglesa significa ba real, y entienhe que en una República no se pueden tolerar títulos monárquicos ni en castellano, ni en idiomas extranjeros.

¿Es o no digno de un home naje este concejal conquense? Desde que se inventó la pólvora no se había descubierto nada parecido. ¡En Cuenca te ría que ser!

Con el clarinete a otra parte

«Cartagena.—Se ha verificado hoy la elección de alcalde de este Ayuntamiento. Los socialistas presentaron como candidato a un músico, que antes del advenimiento del nuevo régimen se ganaba la vida tocando el clarinete en una banda que actuaba en las corridas de toros.

Este candidato estaba patrocinado además por el republicano de nuevo cuño señor García Basón.

El músico socialista ha salido derrotado, pues no obtuvo más que quince votos contra diez y ocho que alcanzó el federal don Luciano Fructuoso. Este es hoy el tema de todos los comentarios y del general regocijo.

Pues ¡nada! uno que se tiene que ir con el clarinete a otra parte.

El Congreso Misionero de Estudiantes Italianos

ROMA.—El día 1 de Septiembre se verificará en Roma la primera reunión del Congreso Misionero de Estudiantes, en el que participarán estudiantes de toda Italia.

Máquina de escribir "Hispano-Olivetti" Fabricación nacional INFORMES: AGENCIA LALANA Avda. Libertad, 6 - Teléf. 185

Señora: No se olvide que el Comercio que reúne mejores condiciones para la compra es el de LEOPOLDO SANCHEZ Coso Bajo, 63

Compra-venta de muebles usados. Plaza de Urries, núm. 5, antiguo Archivo de Hacienda.

PEREGRINACION de Huesca a Lourdes por Canfranc, del 23 al 28 de Septiembre próximo, agregada a la de la Hospitalidad de Barcelona

Con el fin de lucrar las indulgencias del Año Jubilar en el septuagésimo quinto aniversario de las Apariciones de Nuestra Señora de Lourdes a Santa Bernardeta de Subirons

El precio total del carnet será de 230 francos, más 25 pesetas (incluido en esta cantidad el pasaporte, insignia y manual del peregrino). El plazo de inscripción termina el 15 de Septiembre

Puntos de inscripción

Don Blas Mompradé, Roldán, 1; D. Martín Bleuca, Coso Bajo, número 62, y D. Joaquín Mur, en la Parroquia de San Lorenzo.

¡¡ TRATANTES !! Gran venta de ganados en Ansó Los días 25 y 26 del corriente, y en el pintoresco monte de Guarrinza, lugar casa «La Mina», término de Ansó, se pondrán a la venta 10.000 corderos, clase ansotana, en inmejorables condiciones de pique. COMBINACIONES DE VIAJE: Tren hasta Jaca, donde existen servicios de taxis hasta las proximidades del Mercado, y coches de línea hasta HECHO. Ansó, 15 de Agosto de 1933. La Junta de Ganaderos.

Especialista del Hospital Provincial Luis Gonzalvo Baeta Médico especialista de Garganta, Nariz y Oído. Ex alumno interno y ex profesor ayudante de la especialidad en la Facultad de Medicina de Zaragoza. Casa de García Hernández, 12. HUESCA

Andrés Caveró Casayús Exayudante de los Dispensarios de la Lucha Antivariólica de Barcelona Medicina general - Piel - Secretas Se admiten Aguas Consultas: 11 a 1 y 7 a 9 Ramiro el Monje, 23, 1.º, derecha: HUESCA

Suscribase a «La Tierra»

Folleín de LA TIERRA

19

La República roja

Por ROBERTO W. CHAMBERS

les se oprimían de tal modo, que las bayonetas y sablazos que les asestaban herían a los mismos que vociferaban.

—¡Basta!—gritó un oficial de la Guardia Nacional, apartando las bayonetas con dificultad.

—¡Prendedlos!, ¡prendedlos!—vociferaban los federales.— ¡Luego los fusilaremos!

—¡Mueran!—tronó la multitud.

Un jinete, que venía galopando por la calle, dirigió el caballo al centro de la muchedumbre. Era Dardelles, comandante de los caballeros de la república, compañía insurgente de mala reputación. Abrióse camino pegando a la gente con el sable de plano, y cuando llegó junto al general, le cogió por el cuello gritando:

—¿Quién es usted?

El anciano balbuceó algo ininteligible, y su voz se perdió entre el ruido atonador de la multitud.

—¡Es Clement Thomas! ¡Es Clement Thomas.

—¡Le detengo en nombre de la República!—gritó Dardelles, y volviéndose a abrir camino con la punta de su terrible sable, se alejó con su prisionero. Seguían seis federales arrastrando a Landes y otros seis escoltaban a Carette, que marchaba con la cabeza erguida y el uniforme desgarrado.

—Si alguien intenta matar a los prisioneros antes de ser juzgados, le atravesaré con mi sable—dijo Dardelles.

A lo cual replicaron mil voces en un solo grito: —¡Mueran!

Un revolucionario, titulado capitán Ras, se puso al lado de Dardelles con el revólver amartillado. —No somos carniceros—dijo la muchedumbre—. Que los juzgue un tribunal.

—¡Ya tendrás cuidado de no hacer uso del revólver!—murmuró un franco-tirador, y esgrimió el fusil para dar un culatazo a Landes.

El capitán Ras detuvo el golpe con una mano y con la otra hizo fuego sobre el agresor, saltándole la tapa de los sesos.

—¡Toma, por bruto!—exclamó al disparar.

—Gracias—dijo Carette a Ras, pero no pudo añadir más, porque se le obligó severamente a permanecer callado y a apresurar el paso.

A pesar del ejemplo que acababan de presenciar, la salvaje muchedumbre que les rodeaba no dejaba de asestar golpes a los prisioneros.

Dardelles deslizo de un sablazo la boca de un hombre y soltó una carcajada al oírle lanzar un espantoso grito de dolor.

—¡Verás qué bonita se te queda la boca!—dijo burlonamente.

En el mismo instante, Clement Thomas recibió un pinchazo de bayoneta en el ante brazo, y el capitán Ras castigó la agresión descargando su pesado sable en la cabeza del asesino, al cual se le saltó un ojo y quedó con el cráneo deshecho.

—¡Ya veis que cumplo mi palabra!—gritó al populacho, que contestó con una especie de bramido.

Poco después llegó un batallón de Guardias Nacionales, y cercó a los prisioneros con las bayonetas. Landes y Carette marchaban juntos y pudieron cambiar algunas palabras sin que les amenazasen sus guardianes.

—¿A dónde nos llevan?—murmuró Philip, hundiéndose la sanguinolenta espuma que le cubría los labios.

—Al Comité Central, mi pobre amigo. Según dicen, está constituido en el Chateau Rouge, en la rue Clignancourt.

En el cruce del Boulevard Magenta y el antiguo Boulevard exterior, la multitud engrosó mucho, y

en el aire no dejaban de resonar los gritos de «¡Mueran!, ¡mueran!»

Cuando llegaron al Chateau Rouge, metieron a los prisioneros en un cuarto lleno de Guardias Nacionales. Allí no se les permitió hablar. Los federales pasaban el tiempo insultando a Clement Thomas, el cual estaba como atontado con la cabeza caída sobre el pecho.

Un capitán viejo que ostentaba la medalla de Julio, se fijó en Landes y le aseguró que había asistido a todas las revoluciones habidas desde hacía cuarenta años, y por experiencia sabía que el asunto que le traía allí no tardaría en quedar zanjado frente a un muro.

Así pasaron una hora entre los soldados que se alababan de pertenecer a un Batallón de Belleville. Carette, al oírlo, arquee las cejas con ironía y estuvo a punto de costarle la vida el gesto, porque un soldado le hizo un disparo que por fortuna no dió en el blanco. Entonces se suscitó una cuestión entre la tropa con motivo de lo que debía hacerse con los prisioneros.

Por lo que se desprendía del altercado, el Comité Central no se hallaba en Chateau Rouge. Unos querían sacar a los presos al jardín y tirar al blanco sobre ellos. Otros insistían en que se les subiese al piso de arriba hasta que llegase el Comité. Por fin, después de una agria discusión, subieron a los tres